Das Rechnen mit Logarithmen

Etwa in der 10. Klassenstufe kommt man in Kontaktlmgarithmen.

Fur die, die noch nicht so weit sind oder die,stikon zu weit davon entfernt sind, hier noch einmal
ein kleiner Einblick:

Zunachst ein kleiner Abstecher zu den Wurzeln:

Die Gleichungx® =16 lasst sich durch Wurzelziehen I&sen. Hier sieht s&hr leicht, dass eine
Losung 4 ist. Sehr oft ist aber die L6sung niclitzgahlig und lasst sich auch nicht durch einen
Bruch ausdriicken. Deshalb hat man ein spezielleh&@e entwickelt, das Wurzelzeichen, und

schreibt dannx =/16 .

Bei Aufgaben mit einem grof3eren Exponenten schreéit ebenfalls die Lésung mit diesem
Wurzelzeichen, setzt aber den Exponenten links abédie Wurzel drautf.

Beispiel: x'° =1024= x=%1024= 2

Allgemein gilt: xX* =b= x= /b . Eigentlich hat man mit dem Hinschreiben der Véuroch
nicht die Lésung erhalten sondern nur die Aufg&hehe die (positive) Zahl, die a-mal mit sich
selbst multipliziert die Zahl b ergibt

Jetzt aber zu den Logarithmen:

Auch die Losung einer Gleichung wi& =16 | in derx im Exponenten steht, lasst sich meist
nicht exakt durch eine ganze Zahl oder einen Baumgeben. Eigentlich fande ich es gut, wenn
man auch hier so eine Art Wurzelzeichen benutzemleyium zu sagemeine Aufgabe besteht
jetzt darin, eine Zahl zu finden, mit der du 2 pateren musst, damit 16 herauskommt.
Vielleicht kdnnte man das Wurzelzeichen einfachdarf Kopf stellen, da ja die Orte von 2 und
x ausgewechselt wurden.

Das sahe dann etwa so aus: 7| 16

Stattdessen hat man folgende Schreibweise gewéhltog, 16= 4 oder auchx=,log16= 4
und spricht: ,x ist gleich dem Logarithmus von 16 Basis 2" .

Allgemein folgt (ganz &hnlich wie beim Wurzelziehewmsa* = b= x=log, b die Aufgabe:
Suche eine Zahl x so, dass du b erhaltst, wenn gumaal mit sich selbst multiplizierst.

Mit dem Taschenrechner kann man jeden beliebiggatlithmus berechnen, wenn man folgende
logb

Formel verwendeto9, b = —Ioga . Dabei steht log fur einen Logarithmus mit beliel Basis.

Friher benutze man viel die Logarithmen zur BaBigauf dem Taschenrechner LOG oder LG).

In wissenschaftlichen Anwendungen wird meist degdrthmus zur Basis e=2,718281828...
(auch wenn es so aussieht, die Zahl ist nicht gesat!) verwendet. (LN oder In x auf dem
Taschenrechner).

Wahrend heute der Logarithmus oft ein Schattenddsstet, mussten bis in die 1960-er Jahre die
Schuler wochenlang ein Training zum Rechnen mitdbgmen Uber sich ergehen lassen. Es gab ja
noch keinen Computer, keinen Taschenrechner urfdraach keinen Rechenstab (dariber an
anderer Stelle mehr).

Einfache Rechnungen wie Additionen und Subtrakiiomeissten im Kopf erledigt werden. Fur
12535 , Ea5 oA
schwierigere Aufgaben wie z.B6536198,24 oder32—987 oder 23, 678" oder V232945 hahm
man umfangreiche (Logarithmen-)Tafeln zu Hilfe, @ienach gewiinschter Rechengenauigkeit
mehr oder minder dicke Bucher flllten. Eine ,Spasian” ist auf den folgenden zwei Seiten
abgedruckt. Erlauterungen dazu und Rechenbeispiedeauf den anschlieBenden Seiten zu finden.
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LogaﬂﬂwnuszurBaQs]ﬂ

Zahl 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
100] 00000 00043 00087 00130 00173 00217 00260 00303 00346 00389
101] 00432 00475 00518 00561 00604 00647 00689 00732 00775 00817
102] 00860 00903 00945 00988 01030 01072 01115 01157 01199 01242
103] 01284 01326 01368 01410 01452 01494 01536 01578 01620 01662
104 01703 01745 01787 01828 01870 01912 01953 01995 02036 02078
105] 02119 02160 02202 02243 02284 02325 02366 02407 02449 02490
106] 02531 02572 02612 02653 02694 02735 02776 02816 02857 02898
107] 02938 02979 03019 03060 03100 03141 03181 03222 03262 03302
108] 03342 03383 03423 03463 03503 03543 03583 03623 03663 03703
109] 03743 03782 03822 03862 03902 03941 03981 04021 04060 04100

10 0000 0043 0086 0128 0170 0212 0253 0294 0334 0374
11 0414 0453 0492 0531 0569 0607 0645 0682 0719 0755
12 0792 0828 0864 0899 0934 0969 1004 1038 1072 1106
13 1139 1173 1206 1239 1271 1303 1335 1367 1399 1430
14 1461 1492 1523 1553 1584 1614 1644 1673 1703 1732
15 1761 1790 1818 1847 1875 1903 1931 1959 1987 2014
16 2041 2068 2095 2122 2148 2175 2201 2227 2253 2279
17 2304 2330 2355 2380 2405 2430 2455 2480 2504 2529
18 2553 2577 2601 2625 2648 2672 2695 2718 2742 2765
19 2788 2810 2833 2856 2878 2900 2923 2945 2967 2989
20 3010 3032 3054 3075 3096 3118 3139 3160 3181 3201
21 3222 3243 3263 3284 3304 3324 3345 3365 3385 3404
22 3424 3444 3464 3483 3502 3522 3541 3560 3579 3598
23 3617 3636 3655 3674 3692 3711 3729 3747 3766 3784
24 3802 3820 3838 3856 3874 3892 3909 3927 3945 3962
25 3979 3997 4014 4031 4048 4065 4082 4099 4116 4133
26 4150 4166 4183 4200 4216 4232 4249 4265 4281 4298
27 4314 4330 4346 4362 4378 4393 4409 4425 4440 4456
28 4472 4487 4502 4518 4533 4548 4564 4579 4594 4609
29 4624 4639 4654 4669 4683 4698 4713 4728 4742 4757
30 4771 4786 4800 4814 4829 4843 4857 4871 4886 4900
31 4914 4928 4942 4955 4969 4983 4997 5011 5024 5038
32 5051 5065 5079 5092 5105 5119 5132 5145 5159 5172
33 5185 5198 5211 5224 5237 5250 5263 5276 5289 5302
34 5315 5328 5340 5353 5366 5378 5391 5403 5416 5428
35 5441 5453 5465 5478 5490 5502 5514 5527 5539 5551
36 5563 5575 5587 5599 5611 5623 5635 5647 5658 5670
37 5682 5694 5705 5717 5729 5740 5752 5763 5775 5786
38 5798 5809 5821 5832 5843 5855 5866 5877 5888 5899
39 5911 5922 5933 5944 5955 5966 5977 5988 5999 6010
40 6021 6031 6042 6053 6064 6075 6085 6096 6107 6117
41 6128 6138 6149 6160 6170 6180 6191 6201 6212 6222
42 6232 6243 6253 6263 6274 6284 6294 6304 6314 6325
43 6335 6345 6355 6365 6375 6385 6395 6405 6415 6425
44 6435 6444 6454 6464 6474 6484 6493 6503 6513 6522
45 6532 6542 6551 6561 6571 6580 6590 6599 6609 6618
46 6628 6637 6646 6656 6665 6675 6684 6693 6702 6712
47 6721 6730 6739 6749 6758 6767 6776 6785 6794 6803
48 6812 6821 6830 6839 6848 6857 6866 6875 6884 6893
49 6902 6911 6920 6928 6937 6946 6955 6964 6972 6981
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LogaﬂﬂwnuszurBaQs]ﬂ

Zahl 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
50 6990 6998 7007 7016 7024 7033 7042 7050 7059 7067
51 7076 7084 7093 7101 7110 7118 7126 7135 7143 7152
52 7160 7168 7177 7185 7193 7202 7210 7218 7226 7235
53 7243 7251 7259 7267 7275 7284 7292 7300 7308 7316
54 7324 7332 7340 7348 7356 7364 7372 7380 7388 7396
55 7404 7412 7419 7427 7435 7443 7451 7459 7466 7474
56 7482 7490 7497 7505 7513 7520 7528 7536 7543 7551
57 7559 7566 7574 7582 7589 7597 7604 7612 7619 7627
58 7634 7642 7649 7657 7664 7672 7679 7686 7694 7701
59 7709 7716 7723 7731 7738 7745 7752 7760 7767 7774
60 7782 7789 7796 7803 7810 7818 7825 7832 7839 7846
61 7853 7860 7868 7875 7882 7889 7896 7903 7910 7917
62 7924 7931 7938 7945 7952 7959 7966 7973 7980 7987
63 7993 8000 8007 8014 8021 8028 8035 8041 8048 8055
64 8062 8069 8075 8082 8089 8096 8102 8109 8116 8122
65 8129 8136 8142 8149 8156 8162 8169 8176 8182 8189
66 8195 8202 8209 8215 8222 8228 8235 8241 8248 8254
67 8261 8267 8274 8280 8287 8293 8299 8306 8312 8319
68 8325 8331 8338 8344 8351 8357 8363 8370 8376 8382
69 8388 8395 8401 8407 8414 8420 8426 8432 8439 8445
70 8451 8457 8463 8470 8476 8482 8488 8494 8500 8506
71 8513 8519 8525 8531 8537 8543 8549 8555 8561 8567
72 8573 8579 8585 8591 8597 8603 8609 8615 8621 8627
73 8633 8639 8645 8651 8657 8663 8669 8675 8681 8686
74 8692 8698 8704 8710 8716 8722 8727 8733 8739 8745
75 8751 8756 8762 8768 8774 8779 8785 8791 8797 8802
76 8808 8814 8820 8825 8831 8837 8842 8848 8854 8859
77 8865 8871 8876 8882 8887 8893 8899 8904 8910 8915
78 8921 8927 8932 8938 8943 8949 8954 8960 8965 8971
79 8976 8982 8987 8993 8998 9004 9009 9015 9020 9025
80 9031 9036 9042 9047 9053 9058 9063 9069 9074 9079
81 9085 9090 9096 9101 9106 9112 9117 9122 9128 9133
82 9138 9143 9149 9154 9159 9165 9170 9175 9180 9186
83 9191 9196 9201 9206 9212 9217 9222 9227 9232 9238
84 9243 9248 9253 9258 9263 9269 9274 9279 9284 9289
85 9294 9299 9304 9309 9315 9320 9325 9330 9335 9340
86 9345 9350 9355 9360 9365 9370 9375 9380 9385 9390
87 9395 9400 9405 9410 9415 9420 9425 9430 9435 9440
88 9445 9450 9455 9460 9465 9469 9474 9479 9484 9489
89 9494 9499 9504 9509 9513 9518 9523 9528 9533 9538
90 9542 9547 9552 9557 9562 9566 9571 9576 9581 9586
91 9590 9595 9600 9605 9609 9614 9619 9624 9628 9633
92 9638 9643 9647 9652 9657 9661 9666 9671 9675 9680
93 9685 9689 9694 9699 9703 9708 9713 9717 9722 9727
94 9731 9736 9741 9745 9750 9754 9759 9763 9768 9773
95 9777 9782 9786 9791 9795 9800 9805 9809 9814 9818
96 9823 9827 9832 9836 9841 9845 9850 9854 9859 9863
97 9868 9872 9877 9881 9886 9890 9894 9899 9903 9908
98 9912 9917 9921 9926 9930 9934 9939 9943 9948 9952
99 9956 9961 9965 9969 9974 9978 9983 9987 9991 9996

Seite 3/7



Aufbau der Tabelle:

Die Logarithmen zur Basis 10 (kurz: Ig) der Zahvem 1,00 bis 9,99 sind im Hauptteil der Tabelle
aufgelistet. Da alle Ergebnisse mit 0,... beginiat man die 0 und das Komma weggelassen.
Ebenso wird das Komma der Zahlen unterschlagen.

L ogarithmieren und Delogarithmieren:
Um die Logarithmen samtlicher Zahlen ermitteln Butken, macht man sich zu Nutze, dass gilt:

Ig0,01=-2;lgQ1=-1Ilg F Qlg 1& 1llg 108 2sw., allgemeinigl0’ =n

Zur Berechnung von #8,7 iberlegt man sich (mit dem Rechengesetzadiytlog a+ log b) :
Ig43,7=1g(10-4,3%=Ig10+lg4,37=1+lg4,37

Also: Das Ergebnis fangt mit 1,... an. Die Nachkaastellen findet man nun in der Tabelle, indem
man die ersten 2 Ziffern (Ziffer vor und erste gifhach dem Komma, alg®) in der Spalte ganz
links sucht. So findet man die Zeile, in der dagdbnis steht.

Die Spalte erhalt man aus der 2.Nachkommastell@alel; hier also die 7.Spalte.

Dort stehen die Ziffern6405 das bedeutet: 4g37=0,6405und |g#3,7=1,6405

Kennt man den Wert des Logarithmus und mochte dié @rmitteln, geht man umgekehrt vor.
Beispiel: Igx =4,3945.Man sucht in der Tabelle die Ziffernfol®45und findet links die ZaH4
und oberB, also2,48 Die 10-er-Potenz ergibt sich aus dealso1C* = 1000( .

Die gesuchte Zahl ist also 10000 - 2,48 = 24800 .

Interpolieren (der Schrecken ganzer Schiilergeneratianen)

Was macht man bei Aufgaben wie x =3g86oder Igy = 1,4335, wenn das Ergebnis nicht genau
in der Tabelle zu finden ist?

Dann wird der Zahlbereich zwischen zwei gegebenen&i in 10 gleich grol3e Teile unterteilt und
damit die Genauigkeit der Tabelle in diesem Bereittsprechend vergrofiert.

Die Beispielrechnungen zu den angegebenen Aufgsdlan das verdeutlichen.

1. Berechnung von x= 18,486

3,486 liegt zwischen 3,48 und 3,49. Dazu gehotrermdbellenwerte 5416 und 5428. Der Abstand
dieser Werte voneinander betragt 12.

Wegen der letzten Nachkommastelle der Zahl (den®s man 6/10 von diesen 12 nehmen und
zum ersten Tabellenwert hinzuzahlen: 6/10 von a@ gi2. 5416+7,2=5423,2 oder gerundet 5423.
Als Ergebnis schreibt man damit: 3486 = 0,5423

2. Berechnung von lg=1,4335

4335 kommt in der Tabelle nicht vor. Die Nachbateresind 4330 und 4346. Diese Werte haben
den Abstand 16. Da 4335 um 5/16 des Intervalls4880 entfernt ist, muss man zum Wert fur
4330 noch 5/16 von 1/10 im Ergebnis addieren.

Zum Tabellenwert 4330 gehoren die Zahlen 271. E$Ai6=0,3125. Also ist die Ergebniszahl mit
271+0,3125=271,3125 oder genahert 271,3 zu bexdigen.

Wegen 1,4335 liegt das Ergebnis zwischen 10 unddl806 gilty=27,13.
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Und wozu nun diese Plackere ?

Hat man erst einmal die Benutzung der Tabelle éibgdann man nur mit deren Hilfe und ein
bisschen Addition und Subtraktion die schwierigsd@mgaben |[6sen. Man nutzt dazu die
Rechengesetze fur Logarithmen aus:

a) Multiplizieren mit der L ogarithmentafel

Esqilt:lg(a-b)=Iga+lighb

Aufgabe: 165,36-98,24

Zuerst logarithmiert man diesen Term, vereinfabhtund delogarithmiert dann das Ergebnis:
lg (165,36-98,24) =g 165,36 + Ig 98,24

Tabelle benutzen:

1. lg 165,36 : Suche unter Zahl 16 in linker Spaitd (gerundet) 5 in oberster Zeile.

Man findet 2175. Da 165,36 zwischen 100 und 1084k Jiist die Zahl vor dem Komma die 2

(wegen 10 hoch 2 = 100).
Also gilt: Ilg 165,36 = 2,2175

2. 1g 98,24 : Suche unter Zahl 98 in linker Spahd (gerundet) 2 in oberster Zeile.

Man findet 9921. Da 98,24 zwischen 10 und 100 Jisgidie Zahl vor dem Komma die 1 (wegen
10 hoch 1 = 10).

Also gilt: Ilg 98,24 = 1,9921

{Nur fur begeisterte Interpolierer: Unter Bertckgigung der Nachkommastellen ergeben sich die
Werte 2,2184 und 1,9923}

Weiter gilt also:

lg (165,36:98,24) =1g 165,36 + Ig 98,24 = 2,21759921 = 4,2096

Delogarithmieren:

2096 findet man nicht in der Tabelle, wohl aber\§ferte 2095 und 2122.

Wegen des geringen Abstandes nehmen wir einfach\eahfir 2095. Es ist 162.
Wegen 4,... liegt das Ergebnis zwischen 10000 @@®Q0, also ist 16200 das Ergebnis.
{Wird auch hier interpoliert, ergibt sich 162+1/2I62+0,037, also gerundet 162,0}

Der Taschenrechner sagt 16244,9664.

b) Dividieren mit der Logarithmentafel

Esgilt:Ig(a/b)=Ilga-Igb

Aufgabe: 125,35/32,987

Zuerst logarithmiert man diesen Term, vereinfabhtund delogarithmiert dann das Ergebnis:
lg (125,35/32,987) = Ig 125,35 - Ig 32,987

Tabelle benutzen:

1. Ig 125,35 : Suche unter Zahl 12 in linker Spaihd (gerundet) 5 in oberster Zeile.

Man findet 0969. Da 125,35 zwischen 100 und 108k iist die Zahl vor dem Komma die 2
(wegen 10 hoch 2 = 100).

Also gilt: Ig 125,35 = 2,0969

2. 1g 32,987 : Man rundet auf 33,0 und sucht udtdrl 33 in linker Spalte und 0 in oberster Zeile.
Dort steht 5185. Da 32,987 zwischen 10 und 10Q,lisgdie Zahl vor dem Komma die 1 (wegen
10 hoch 1 = 10).

Also gilt: Ilg 32,987 = 1,5185

Weiter gilt also:

lg (125,35/32,987) = Ig 125,35 - Ig 32,987 = 2,0995185 = 0,5784

Delogarithmieren:
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5784 findet man nicht in der Tabelle, wohl aber\dierte 5775 und 5786.
Wegen des geringen Abstandes nehmen wir einfach\eahfir 5786. Es ist 379.
Wegen 0,... liegt das Ergebnis zwischen 1 und |$0,iat 3,79 das Ergebnis.

Der Taschenrechner sagt 3,799981811.

c) Potenzieren mit der Logarithmentafel
Esgiltlga® =bdg a .
Aufgabe: 23 678"

Zuerst logarithmiert man diesen Term, vereinfabhtund delogarithmiert dann das Ergebnis:
lg23678' = 214lg 23678
Tabelle benutzen:

lg 23,678 : Suche unter Zahl 23 in linker Spaltd (grerundet) 7 in oberster Zeile.
Man findet 3747. Da 23,678 zwischen 10 und 10 lisgdie Zahl vor dem Komma die 1 (wegen
10 hoch 1 = 10).

Also qilt: Ilg 23,678 = 1,3747

Nun muss man rechnen: 2,14-1,3747 (s.o. bei a)):

l9(2,14:1,3747) =1g 2,14 + |g 1,3747 = 0,3304 ¥383 = 0,4687
Delogarithmieren gibt 294, also

2,14-1,3747 = 2,94 (Taschenrechner: 2,941858)

Delogarithmieren von 2,9400:

9400 findet man in der Tabelle, dazu gehdrt diel Aadh.

Wegen 2,... liegt das Ergebnis zwischen 100 un@®,188o0 ist 871 das Ergebnis.
Der Taschenrechner sagt 873,1690525.

d) Radizieren (Wurzelziehen) mit der L ogarithmentafel

1

=1
Es giltlg¥a =Ig a° :E[[ga ,
Aufgabe:{/532 945

Zuerst logarithmiert man diesen Term, vereinfabhtund delogarithmiert dann das Ergebnis:
1 Ig532,945
19%/532,945=Ig 532 945= ~ [19532,945= %

Tabelle benutzen:

lg 532,945 : Suche unter Zahl 53 in linker Spattd (gerundet) 3 in oberster Zeile.

Man findet 7267. Da 532,945 zwischen 100 und 1@#},list die Zahl vor dem Komma die 2
(wegen 10 hoch 2 = 100).

Also gilt: Ilg 532,945 = 2,7267

Nun muss man rechnen: 2,7267/7 , das geht hier woHKbpf, sonst s. b) :
2,7267:7=0,389528

Delogarithmieren gibt fur die Ziffernfolge 3892ediahl 245.

Wegen 0,... liegt das Ergebnis zwischen 1 und 1$0,iat 2,45 das Ergebnis.

Der Taschenrechner sagt 2,452031562.

Fur alle, die es nicht mehr erwarten kdnnen unidsseéchnen wollen, jetzt noch ein paar Aufgaben
(Quelle unbekannt). Aber wirklich nur mit der Loglamentafel I6sen! ;-)

Ubrigens: Es handelt sich um eine Strafarbeit @ms1®60-er Jahren ...
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3
3—124, 138,4 - 2,64 — /26,43 4,836°
%) 2,864 826 l))]/ 4— 0 .
0,3764 - 14,28 18,26 - 0,9342 73165 — ]/——72’36

d) J/12,87*+20,39°—4,682. 3,105 e) }/3,926* - 0,8371°—2- 3,926 - 0,8371 - 0,4361

o 4:863" +9,465* —7,234° 12,847 + 8,126 — 9,312
) 574863 9,465 g 2.12,84 - 8,126
3 3
: g 12.4 0,09683
. 2__ .1 12.4 Rt
a) |/ 48,26.1/2958 b) ]/2,461 0,735 .1/12,46 «¢) V; [/ 0007645
3

5

| - 2,461* — 1/79,24 Y=
a) |/18,31—1/5263 ) V 0 ? £y 1364 V 638,1

36,41 - 0,0264 — 1,987* 11,42° — 1/249.8.1,476

a) (4)"° b) 0,75%8 c) 4,63%7 d) (11) e) (5)" £) 0,0046°°
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